CAPITOLO III

O APOTOZ vuol dir «I’araturay», e puo esser facilmente dedotto sia da &potpov, ch’¢ gia noto, sia
dall’illustrazione.

La didascalia dell’illustrazione di testa dice: «Diceopoli spinge avanti i buoi, e i buoi tirano 1’aratro.» La
prima parte della frase non dovrebbe creare problemi; nella seconda parte vien per la prima volta introdotta un
esempio della terza persona plurale dei verbi, che i ragazzi incontreranno in questo capitolo. Si faccia notare
che nel disegno son rappresentati due buoi, e si chieda poi: «cosa fanno i buoi?» La risposta prevedibile «stan
tirando ’aratro» da la possibilita di richiamar I’attenzione degli studenti sulla forma del plurale. Molti altri
esempi saranno incontrati nel corso del capitolo (alle righe 2, 4, 8, 16, 25, 27, 39, 40, 43, 54, 55, 65, 67, 68, 68,
69, 80, 82, 85, 86, 87, 88,91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 114, 118, 143, 157, 158.) Si faccia subito notare la glossa
laterale 0 B. EAkel/ ol B. EAxovou(v). Il caso delle forme Bodg e Boeg (cosi come d’altri sostantivi di prima o di
terza che compariranno nel corso del capitolo) dovra esser ricavato dagli articoli che le precedono: per questo
motivo sara necessario far subito uno schema alla lavagna con i casi del plurale di questo tipo:

PLURALE
Articoli Sost./Agg. (m. e f.) (n.)
NOM.
ACC.
GEN.
DAT.

Si chiarisca che nel plurale il nominativo e il vocativo han sempre le stesse forme. A mano a mano che
s’incontrano, s’inseriscano nello schema le forme: si cominci col nominativo e 1’accusativo dell’articolo. Dei
sostantivi e aggettivi, quando li s’incontrera, si scrivano le terminazioni (-ot, -0vg, -@v, -01g) e si faccia
notare come queste coincidano perfettamente con quelle dell’articolo. La declinazione completa dei plurali
della seconda declinazione si trovera alle pagine 41 e 42. Si curi che i ragazzi conservino nei loro quaderni lo
schema ancora incompleto, per poi riempirlo al momento opportuno.

(3) Il significato di omeiper ¢ facilmente deducibile, sia dall’illustrazione, sia dal tema, ch’¢ lo stesso del gia
conosciuto oméppa. Emeipel 10 omEppo € un esempio di costruzione coll’accusativo dell’oggetto interno: cfr.
Senofonte, Economico, 17, 5: €&v te mOAD €&V e dALYOV oméppa omelpn TiG: «Qualora uno semini molto o
poco seme».

(6) Zmebdete ¢ il primo esempio di seconda persona plurale dell’imperativo. In questo primo volume, com’¢
stato detto piu sopra, non saranno presentate le altre persone, piuttosto rare, dell’imperativo, il cui studio ¢
rimandato al secondo anno. Nel rigo successivo la stessa forma ¢ usata nell’imperativo negativo: umn pévete!
(7) Compare qui per la prima volta il parentetico pnoi(v). Non sara naturalmente necessario far imparare per
ora tutta la coniugazione: in questo volume compariranno solo alcune forme, che saranno facilmente ricono-
sciute singolarmente dagli alunni. Si sottolinei il fatto che pnou(v), come il latino inquit, ¢ sempre parentetico,
e che, nel renderlo in italiano a volte si potra lasciare nella sua posizione originaria, altre volte sara opportuno
spostarlo prima del discorso diretto.

(9) Si faccia notare che, come in italiano, cosi anche in greco le forme della seconda persona plurale dell’indi-
cativo sono identiche a quelle della seconda persona plurale dell’imperativo: péverte.

(10) ’immagine aiutera a capire il significato del verbo éunodilet, che vale propriamente «star tra i piedi,
venir tra i piedi (v + la radice m03-).»

(11-12) Alcune forme dei pronomi verranno presentate volta a volta nelle glosse laterali, come qui, mostrando
a quali nomi si riferiscano. Esse vanno a mano a mano imparate.

(17) Si faccia notare che mpooywpéw regge il dativo.

(19) Si metta in rilievo la differenza tra la frase di Diceopoli al rigo 15, A180¢ yop péyog 10 Gpotpov eRmodilel,
e la frase di Santia qui, péyog €otiv 6 A100og: che nel secondo caso péyag sia in prima posizione non € casuale:
per Santia infatti la cosa piu importante da sottolineare ¢ che la pietra ¢ grande, e che quindi ci vorra una bella
fatica per spostarla. Come in latino, cosi anche in greco 1’ordine delle parole non ¢ assolutamente casuale, ma
obbedisce a ragioni di maggiore o minore rilievo degli elementi nella frase.

(21) Vien qui introdotto per la prima volta 1’infinito dopo un’espressione come dvvotov €oTiy. Altri esempi
alle righe 23, 36, 61, 63, 74 (dopo péAL®), 84 (dopo xoaremov éTiv), 113, 125, 128, 154 (dopo xoupdg £GTLY).
(24) Frequentissimo ¢ 1’uso in greco di te... kol con una coppia di cose o persone, «comunemente non separato
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qualora si tratti di collegar due idee; ma qualora poi si tratti di collegare due membri di proposizione, sempre
diviso te... ko, nel qual caso il secondo membro spicca notabilmente (F. Schenkl, Vocabolario greco-italiano,
Torino, 1877, e, in ristampa anastatica, ed. Polaris, Genova, 1992, s. v. te).» Naturalmente, nel rendere in
italiano, bastera anche la sola congiunzione e. Solo qualche volta potra essere utile servirsi di sia... sia.
(27-28) ’Ev ¢ ¢ locuzione frequentissima in greco per indicare contemporaneita (=mentre): cfi: Tucidide, 1, 21:
Kol 6 mOAepog 0010, KOATEP TOV AVOPOTTOV £V M HEV BV TOAEUDOL TOV TOPOVTO Ciel HEYIOTOV KPLVOVIOV,
TOVCOPEVOV BE TO GpyoTo LOALOV BaVUOLOVIOV, AT aDTOV TV £pymV 6K0ToVoL SNAMGCEL Opmg pellmv
yeyevnuevog avtdv: «E benché gli uomini, mentre combattono giudicano di volta in volta la piu grande la
guerra del momento, e al contrario quando smettono di guerreggiare ammirano di piu le azioni del passato,
cionnonostante questa guerra, a chi faccia un’analisi a partire dai fatti, mostrera ch’¢ stata piu grande di quelle
antiche.»; 1, 39, 3: OVg xpfiv, 6T€ ACPAAEGTAUTOL ROV, TOTE TPOCLEVAL, KOL UM £V @ TETS HeEV NOLKNUEDL,
0070l 8¢ KLVdVVEDOVOL, UNdEV @ DUETS THG TE SVVANE®OS DTAV TOTE 00 PETAABOVIEG THG DEEALUG VOV
petadmwoete: «Bisognava che questi, quand’erano completamente al sicuro, allora si facessero avanti, ¢ non
mentre noi subivamo un’ingiustizia, e loro corrono pericolo, né mentre voi, pur non avendo avuto parte allora
alla loro potenza, ora concederete parte del vostro aiuto.»; 3, 39, 3: 'Ev @ yoap onOnoov nepiéoecBot, EnEBevTo
MUV 00k ddikovpevol: «Nel momento in cui infatti credettero che avrebbero vinto, ci attaccarono senz’aver
ricevuto alcun torto.»; Demostene, Or. 51, 10, 4: O0 yop €neldv EAONTE TL TOV DRETEPWV ATOAECHOL, TOTE
XPM XOAETOIVELY, AALEV @ T HEV DUETEP EOTLY OO, KOBOPATE 8¢ TOVG EPecTNKOTOG S aiicypokepdiay
0VYl TPOGNKOVSAY TPOHVOLOY TTEPL COTNPLAG LVTMY TOLOVREVOVG: «Infatti non bisogna sdegnarsi dopo aver
lasciato che si sia perduto qualcuno dei vostri beni, ma mentre son salvi i vostri patrimoni, e perd vedete che
quelli che vi son preposti, per una disonesta sete di guadagno, non prestano una conveniente attenzione preven-
tiva alla loro tutela.» La locuzione non & propria solo dell’attico: ¢fi: Erodoto, 1, 164: 'Ev ¢ 8¢ Boviebovton
oDTOL ATTOYOLYETY EKETVOV EKEAEVOV TNV OTPUTLY ATO TOV Telye0g: «Mentre essi prendevan consiglio, gli
ordinavano di condurre I’esercito lontano dalle mura.»; 3, 136, 11: 'Ev ¢ 8¢ o010t Todto ETacyov, O ANLOKHdNG
é€c v Kpotova amikvéeton: «Mentre a questi avvenivano queste cose, Democede giunge a Crotone.»; La
frase mtaiel 0 Eavbiog kol kotoariel OV AlBov dovrebbe risultare abbastanza chiara grazie all’illustra-
zione; si puo facilitare la comprensione con delle domande come «che fa Santia?» e «cosa fa della pietra?» Si
faccia capire che karté in genere indica un movimento dall’alto verso il basso o cio che “sta sotto”. S utilizzi-
no, per fissare quest’idea, alcune parole italiane derivate dal greco, come catacomba, «cavita che sta sotto, in
cui si scendey, catastrofe, «rivolgimento verso il basso», catatonico, «che tende in giuy, eccetera.

(29-30) Si badi a pronunziare con molta cura la frase mpog Tov 100 AtkalondAdog mdda, per esser sicuri che
i ragazzi comprendano che mpog tov sia collegato con mddo., con I’inserzione del genitivo 10D AtkatonoAtdog
in mezzo. Inserzioni di questo genere (specialmente il genitivo tra I’articolo e il nome a cui questo si riferisce)
son frequentissime in greco e in latino, ed € bene che gli alunni s’abituino a riconoscerle sin da subito.

(29) Per wintow si faccia riferimento all’italiano sinfomo (cOpuRTON®), ch’é la co-in-cidenza, cio¢ cio che ac-
cade insieme: € un indizio che fa conoscere i1 fenomeni che coincidono con il manifestarsi d’una malattia; € a
peripezia (mepiméBera), ch’e cio che ac-cade intorno, cioé un accidente.

(31) Si rilevi che le espressioni esclamative perlopiu in greco vanno in caso genitivo: ged 100 modog! Que-
st’uso di @ed unito ad un genitivo esclamativo ¢ piuttosto frequente: cfi: Eschilo, Sette contro Tebe, 597: @ed
100 EVVvaAAGocovTog OpviBog Bpotolg dikailov &vdpa Tolol dvooePecTéPOl: «aime, sorte che congiungi
I’uomo giusto coi mortali pit empi»; Euripide, Elena, 120: @ev, @ed oyetiimv Toévov kol otuyepds {oog:
«ahi, sciagurate fatiche e vita detestabile!»; Aristofane, Uccelli, 1723-1724:"Q @ed @ed T1ig dpoag, ToD KEAAOVG:
«Accidenti, che aspetto giovanile, che bellezza!y; Lisistrata, 312: ®ed 100 xomvov, BoPoidf: «accidenti al
fumo, dannazione!»; Senofonte, Ciropedia, 3, 1, 39, 2: @D 100 &vdpdc: «Accidenti, che uomo!», eccetera. In
questi casi, naturalmente, non sarebbe giusto dire che il genitivo “¢ retto” da @ed: @ed, infatti, come interiezio-
ne, sta a sé, e il genitivo, come abbiam detto, ¢ un genitivo esclamativo.

(35) Si noti I’aggiunta di £y, che ha valore enfatico.

(37) ®Avopém ¢ un verbo che significa «dir stupidaggini, parlare in maniera poco seria»; 1’espressione ov
@Avap® ¢ usata da Menandro (La ragazza tosata, 153) per dire «parlo sul serio; per pun Avépet si veda, p. e.
il poeta comico Eupoli, Fragm. 96, 79: pnd ¥0Aer un eAvdpet: «non dir sciocchezze e stupidaggini!». Il verbo
¢ spesso usato da Aristofane, ma anche, non raramente, da prosatori.

(38) MaoTtiyilog, propriamente «uomo da frusta», € usato spesso dai comici come insulto: cfr: Aristofane,
Cavalieri, 1228: KatdBov toxémg, paotiylo: «Toglitela, presto, furfante!»; Ipparco, Fragm. 145, 1: 'Eg
Kopakog, @ paoctiyio: «Va’all’inferno, canaglia!»; Menandro, Misantropo, 140: Kok®g 8movTeg ATOAECELOLY
ot Beot, paotryio: «Ti mandino alla malora tutti gli déi, canaglia!y; Ibid., 473: Moo Tiyio, 80elv e Bodg olet
molelv te TaO’Gmep VpelG molelte; «Canaglia, credi che io sacrifichi buoi e faccia le stesse cose che fate

51



voi?»; Samia, 324: Tlol 60, Tot, pactiyia; «Dove vai tu, dove vai, canaglia?»
(40) MoAg € sinonimo di poyg (il vix dei latini); esso € usato in genere dai prosatori attici e dai tragici; solo
Platone preferisce poyic.

O APOTOZX (B)

Didascalia: «Non ¢ possibile, padrone, portar fuori tante pietre!» Tocovtog vuol dire «cosi grande» al singola-
re, € «cosi tanti» al plurale. Sara bene qui insistere ancora sulla forma dell’infinito presente; inoltre si potra
presentare 1’accusativo plurale dei sostantivi di seconda declinazione, facendone notare 1’identita della termi-
nazione con quella dell’articolo maschile. Si facciano scrivere queste terminazioni nello schema che i ragazzi
hanno gia sui loro quaderni.

Si cominciano a introdurre alcuni nomi della terza declinazione; ci si soffermi ad analizzare alcune delle parole
illustrate a margine; sia di motnp, sia di maig si facciano imparare solo le forme riportate affianco alle figure,
spiegando che si tratta di forme d’un’altra declinazione, che saranno sistematicamente apprese piu avanti.
IMathp, naturalmente, non provochera problemi, essendo una parola indoeuropea ancora presente in tutte le
nostre lingue europee; per moig si faccia riferimento a parole italiane come pediatra, pedagogia, ¢ il purtroppo
oggi molto e tristemente diffuso pedofilo.

(45) 'Ev @, ch’¢ gia stato incontrato, puo costituire un buon parallelo con €v 1001, che i ragazzi trovano qui
per la prima volta. Si confronti I’espressione anche cogl’italiani «in questa, in quella», per dire «in questo, in
quel momento; in questa, in quell’ora.» 'Ev 100t vale £€v 100T® 1@ xpdvw, £€v T00TE Td Kopd, come £V @
vale &v @ Ypov@, €v @ Kapd, ciog £v Ekelve xpove (koupd), @, con omissione del dimostrativo, antecedente
del relativo.

(46) Di nuovo si presenta un esempio di genitivo inserito tra 1’articolo e il nome a cui si riferisce; la forma
Arkoomordog dovra esser compresa grazie all’articolo 1oV che la precede.

(47) Oltre al nome proprio Andrea, che vale propriamente «il virile, il coraggioso», vi sono altre parole italiane
che derivano dalla radice &vdp-, da cui prende origine anche 1’aggettivo &vdpetog: androgino, che oggi s’usa
spesso per indicare una persona dai tratti sessuali indistinti € ambigui, poliandria, eccetera. Come 1’italiano
virile, cosi il concetto di maschile in greco implica quello di coraggioso.

(48) Emel ¢ diverso da év @: entrambi possono esser tradotti con «quando», ma €v @ vale piu propriamente
«mentrey, come s’¢ detto sopra; énel vale invece «dopo che», e ha il significato di «mentre» solo coll’imper-
fetto, quando cio¢ indica un’azione gia cominciata e in corso di svolgimento.

(51) Si faccia rilevare che unkétt sta a pn come ovkETL sta a ov. Trattandosi qui d’un’espressione imperativa
non poteva essere usato ovkétt. OV infatti esprime una negazione oggettiva (cio¢ presenta un fatto semplice-
mente come tale), mentre |17 esprime una negazione soggettiva (cio¢ riferisce la negazione a un fatto pensato:
per esempio nell’imperativo negativo la negazione passa attraverso una volonta soggettiva).

(52) Aeinver offre una buona occasione per ripetere gl’imperativi dei verbi contratti in -éw (anche sopra s’¢
incontrato Avdpet). La derivazione da detmvov non dovrebbe crear problemi. Si ricordi il titolo dell’opera di
Ateneo, 1 Dipnosofisti, cio¢ «I sofisti a banchetto».

(53) Per Aeino si faccia riferimento a paralipomeni, che son propriamente «le cose tralasciate».

(55) Meta nel senso di «dopo, dietro» rimane in alcune parole italiane come metafisica, propriamente «dopo i
libri sulla natura» (petd T PLoIKQ), titolo che diede ai libri sulla filosofia prima d’Aristotele il suo editore
Andronico di Rodi, nel I secolo a. C.; metacarpo, che ¢ la parte ossea posta dietro o dopo il carpo.

(60-70) S’insista soprattutto sulla formazione dell’infinito presente, sugl’imperativi dei verbi contratti in -€w
e sulle terze persone plurali dei verbi non contratti. Si ripeta la costruzione di €v col dativo, suggerendo una
frase (p.e. 0 Awkoildmolg €o7iv..) da completare con nomi diversi di stato in luogo (oixog: €v T® oikw,
Aypoc: &v 1@ dypd, kKATpoc: £v 1@ KANP®) € poi con sostantivi accompagnati da aggettivi (oikog pikpde: &v
T OTK® HIKPR, KOAOG KATPOG: €V T® KoAd KANP®, eccetera).

OI TEQPT'OI KAI TA AENAPA

Didascalia: «I contadini e gli schiavi lavorano nei campi.» Si faccia subito rilevare che yewpyodg vuol dire
«contadino», cio¢ propriamente «lavoratore della terra». I ragazzi gia conoscono il verbo yewpyetv, per cui il
sostantivo non dovrebbe creare nessuna difficolta. La didascalia introduce 1’argomento principale di questo
brano: i plurali della seconda declinazione. Gli alunni hanno appena ripetuto con una certa insistenza che &v
regge il dativo: si faccia dunque comprendere a loro stessi il caso di &ypolg. 'Ev tolg dypolg, come formula, ¢
gia stato incontrato sin dal primo capitolo (rigo 3 e seguenti).
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(74) Ci si soffermi un po’ sul verbo m°llv e sui suoi diversi significati: esso sara infatti usato spesso in questo
primo volume del corso. Apémw ¢ verbo piu adatto di 8epilw per indicare la raccolta delle ulive, che non
avviene d’estate, e d’altra parte piu utilizzabile qui di tpvydw, che non poteva essere usato, perché i contratti in
-G non saranno presentati prima del capitolo V; dpémelv kopmdy puo essere usato in senso proprio (vedi, p.
e., PlatoneTimeo, 91d: &mo 3&vopmv kopmov kaTadpEyavteg), ma anche in senso figurato (p. e. vedi Platone,
Resp. 457b, dove si parla di dpémelv KopTOV GOPLOG).

(75) "Qpaitog vuol dire «cio ch’¢ della stagione (&poa)», quindi prima di tutto «maturo», poi per traslato anche
«belloy. Per il primo significato, ch’¢ quello qui usato, si veda Erodoto, 1, 202, 6, dove si fa menzione di
Kapmol dpodot; spesso 1’aggettivo viene usato al neutro plurale per indicare «i frutti maturi», come in Tucidide,
1, 120 e 3, 58; in Senofonte, Economico, 15, 1, 7; Simposio, 8, 25, 4; Anabasi, 5, 3, 9, 3; 5, 3, 12, 3; Platone,
Crizia, 116¢. «Maturoy, di frutti, si dice anche wénwv. Il contrario, «acerbo», ¢ mpuds. THig EAaiog KAPTOG €,
p. e. in Diodoro Siculo, Bibl. hist., 4, 82, 5, 9.

(81-88) In queste righe son contenuti tutti i casi del plurale della seconda declinazione: nominativo (moAAol
yempyol); accusativo (Tovg KakoLG Kol &PYyoLg YeopyoDg); genitivo (€x TdV dypdv) e dativo (€v Tolg
&ypotg). S approfitti dunque per fare alla lavagna uno schema delle terminazioni. Il brano ¢ un adattamento di
Senofonte, Economico, 20, 14: Aokel 8¢ Lot T Y1 Kol ToLG KOKOUG TE Kol GpyoLg... é€etalely, € 20, 4: avnp
o0 AopPdvel o1Tov €K TOU AYpoDL 00 YOp EMYUEAEITOL (G COTQ CTEPNTUL 1| OC KOTPOG YLYvNnToL.
OV olvov Exel avhAp: 00 Yop ETUEAETTOL MG QLTEDOT AUTEAOVG 0VIE Ol 0VoOL HTWG PEPMOLY QLOTA.
000¢ €AoTov 00O cVKO EXEL VNP’ OV Yop EMeAeTTON 0VOE TOLET Ommg TadTo €N «Mi sembra che la
terra faccia riconoscere anche i pigri e i cattivi contadini... Quest’ uomo non ricava grano dal campo: infatti non
si cura di seminarlo o di concimarlo. E quell’'uomo non ha vino: infatti non si preoccupa di piantar viti, né di far
fruttare quelle che ha; e quell’uomo non ha olio né fichi: infatti non se ne preoccupa, né fa in modo da averli.»
L’espressione élaioag 8évdpa € stata tratta da Aristofane, Uccelli, 617: Tolg dod ceuvolg TV Opvibmv
d&vdpov ElGog O vewg €otat: «Invece 1 nobili tra gli uccelli avranno come nido 1’albero d’ulivoy. S’¢ prefe-
rito usar quest’espressione per maggior chiarezza e per evitare le difficolta che potevano derivare dal doppio
significato di éAaio, «pianta d’ulivo» e «ulivay: cfi: Plutarco, Quomodo adulescens poetas audire debeat, 14d-
37b (Stephanus, 24d5): ... Ovopdlovteg domep "EAoiov" TOV &N THG EALOG, KOl "enyov" Tov &mo ThHg
eNYOD KUPTOV OPMVOUOG TOTG PEPoVGLY: «...Chiamando “uliva” (¢Aaice) il frutto che proviene dall’ulivo
(8haiw), € “ghianda”(enyoc) il frutto che proviene dalla quercia (enydc) con lo stesso nome degli alberi che li
produconoy.

(88-96) Non ¢ ancora il momento di presentare e spiegare 1’intera declinazione di mToAbg, che va rimandata al
prossimo capitolo: i casi qui presentati del plurale, comunque (ToAL&, TOALGG, TOAAOL), son regolari, e iden-
tici a quelli di kaddg, koln, KoAOV; si faccia solo rilevare come essi abbiano le stesse terminazioni dell’artico-
lo e dei casi dei sostantivi corrispondenti e con essi accordati. In queste righe son contenuti tutti i casi del
plurale dei nomi neutri di seconda declinazione: nominativo (ToAAG €0TL d€vdpa); accusativo (d€vdpal
@LTELOVOLY); genitivo (€k TV dEVOpmV); dativo (VIO Tolg d€vdpolg). Aévdpolg € forma usata dai prosatori,
anche attici e atticisti, affianco a dévdpeot: cfr., p. es., Senofonte, Anabasi, 4, 7, 9: €v tolg d¢vdpoig: «tra gli
alberi»; Platone, Protagora, 334a, d¢vdpotg [mpélpa]: «cose utili agli alberi»; Luciano, Storia vera, 2, 42:
nelayog aBvocov dppilolg d€vEpolg kKoTame@LTELIEVOV: «un mare senza fondo piantato con alberi senza
radici». Questa forma analogica diventa regolare nel periodo ellenistico: essa ¢ frequentissimamente usata, per
esempio, nell’ Historia plantarum e nel De causis plantarum di Teofrasto. Si faccia uno schema alla lavagna
delle terminazioni dei neutri, sottolineando particolarmente: a) che nominativo e accusativo han sempre le
stesse terminazioni; b) che nominativo e accusativo plurali escono in -a.

Compare qui per la prima volta, col plurale neutro, il cosiddetto oyfja "Attikodv, cioé la concordanza
d’un soggetto neutro plurale col verbo al singolare. La cosa vien fatta rilevare nella nota a margine al rigo 99,
quando questa particolare concordanza viene di nuovo incontrata; 1’insegnante vi si soffermi brevemente,
riservandosi di riprender I’argomento piu avanti, quando sara esplicitamente trattato anche nell’ Enchiridion
(capitolo V, pag. 100).

Per I’uso del verbo 8epamedm per significare la cura delle piante, degli alberi e del terreno coltivato, si
veda Senofonte, Economico, 5, 12, e soprattutto Erodoto, 1, 193, 5: Tobg [@olvikeg] oVKEDV TPOTOV
Bepomeovot: «Coltivano le palme alla maniera dei fichi» e Teofrasto, Hist. plant., 2, 6, 3, 4. Puo dirsi xopmog
amo TV 0evdpwv (cfr, p. €., Erodoto, 1,202, 6, ¢ Platone, Timeo, 91d, sopra citati; Diodoro Siculo, 3,24, 1, 1:
ToOTwV o1 PEV DO TNV BePELRY TOV TITTOVIO KOPTOV GO TAV SEVIpmV GvTar TOALY &Bpoilovteg AmdVmG
dratpepovtar: «Di costoro alcuni, durante il periodo estivo si nutrono senza fatica raccogliendo gli abbondanti
frutti che cadono dagli alberi.»), o anche kopmog €x T@v d¢vdpwv: cfi: Luciano, Storia vera, 1, 39, 9: Tov
Kapmov cvykoplLopevol tov €k TV dévdpmv: «raccogliendo i frutti dagli alberi»; Strabone, 11, 8, 7, 4:
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[Tivovct 8¢ OV €k TV dEVIpmV kopmov €kOAIBovtes: «E bevono i frutti dagli alberi dopo averli spremuti».
Kataoeiw vuol dire «faccio cadere scotendoy; si veda Esopo, 316, (ITowuny kol mpdPota): TTotUny... Mg
€0edlo0To OpVV TOUUEYEON HESTNV PBOAGVOV... ETL TOOLTNV &VERN Kol TOV Kapmov Katéoete: «Un pasto-
re... quando vide un’enorme quercia piena di ghiande... vi s’arrampico e fece cadere i frutti scotendoli». Per
cvAAéyely nel senso di «raccoglierey 1 frutti, vedi, p. e., Diodoro Siculo, Bibl. hist., 5, 41, 6, 8: GOALEYOVOL
TOv kopmov. Padiovpyely, come ben dice il Liddel-Scott, s.v., ¢ il contrario di ¢ihomovetly, ed ¢ usato da
Senofonte nello stesso contesto sopra citato, Economico, XX, 17 e XX, 20, e in molti altri luoghi. Per I’espres-
sione xkopmOv AapPdverv si veda, p.e., Senofonte, Elleniche, 5, 4, 42, 6; 5, 4, 56, 2; Ciropedia, 7, 2, 11, 6.
(100) Per émi toig d€vdpotg, si veda Teofrasto, Hist. plant., 9, 4, 4, 11; De causis plant., 2, 17, 4, 4; Aristotele,
Hist. anim., Bekker, p. 559a, 10. Si sarebbe potuto dire anche £€v tolg 8&vdpotig (cfr: ...); ma a parte la possibile
ambiguita (1’espressione puo infatti significare sia «sugli alberi», sia «tra gli alberi», come in Senofonte, Anab.,
4,7, 9, sopra citato), interessava qui presentar la differenza tra émt col dativo e €xi coll’accusativo (che compa-
re poco piu sotto, al rigo 103). L’immagine a lato dovrebbe facilitare di molto la comprensione.

(103) «Salire, arrampicarsi su un albero», d’uomini, animali o piante rampicanti si dice in greco évoBaivelv
€t 1L d€vdpov 0, meno comunemente, dvoPaivelv mpog TL dEvdpov: si veda Senofonte, Economico, 19, 18:
“Apmelog dvaPaivovoo pev Emi Tor 06vdpa: «La vite, che s’arrampica sugli alberi»; Teofrasto, Hist. plant.,
5,9, 6, 6: 10010 8€0TL OEVEPOV OLOLOV TH AUTEAD... KOl TOVTO GvoPoivel Tpog To dEvdpa: «Questo € un
albero simile alla vite... anche questo s’arrampica sugli alberi»; Esopo, 1, 1, 2 CAetog kol dAdrng): Kai om
0 pév avoPog €nt 1 mepiunkeg dévdpov: «E quella (sc.: ’aquila), essendo salita su di un albero molto altoy»;
32, 1, 3 CAvdpo@dvog): aveRn €mi T1 dEvdpov: «Sali su di un alberoy; 66, 1, 2 ((Odoimdpol kol &pkTog): ‘O
MEV €Tepoc... GvEPM €l TL dEVOpov Kol €vtadBo éxpumteto: «Uno dei due... sali su di un albero e li si
nascondevay; 268, 2, 3 (ITowunv kol wpoPota), sopra citato; Luciano, Storia vera, 2, 42, 8, usa &veEpyecOoiL
€mi 6€vopov: Eym 8¢ diveABmv £€ml T0 pEYLOTOV déVIpov Emeckonovv: «lo, salito sull’albero piu alto, osser-
vavoy; lo stesso Luciano, nel medesimo brano, usa &vortif€vol £l Ty KOUNY TV 3EVOpwV per dire «issare
sulle chiome degli alberi». Si faccia notare con chiarezza la distinzione tra 1’uso d’ént col dativo e quello
coll’accusativo.

(107) Che «bacchiare» possa dirsi semplicemente péfdw tOTTELY credo possa esser sufficientemente dimo-
strato da Esopo, 153, 2 (Kapoa): Kapdo Tig... kopmov £pepe TOALY EKACTM £TEL KOl TOPOSTTOL TOIG
papdoig te kol AlBoig ETvmTov 6POdPa elveka TV kKapLmV: «Un noce... portava molto frutto ogni anno: e
i viandanti lo battevano con bastoni e con pietre per ottenerne le noci».

(111-113) Si noti che ok é&yvoelv vuol dire «non ignorare» e quindi «saper bene». Per I’espressione €laiov
ToLelyV &mo [0 €€] 1@V xopTdV, si veda Erodoto, 193, 4: xpéovtor 6 00deV EAL®, AALEK TOV ONOGU®V
moledvteg: «Non si servono d’olio d’oliva, ma lo ricavano dal sesamoy; Aristotele, Res publica Atheniens.:
cVAAEYETONL B TO EAoilov ATO TV popldv: «Si raccoglie I’olio dagli ulivi sacriy; Aristotele, Hist. animal.,
Bekker, 520a, 18: IToloVot yap Elalov amoavtdv: «Da questi infatti ricavano olio»; Ateneo, 2, 74, 11: x&poo
10 [epoikd, &' @V To10v61 1@ Pactiel Elatov moAD: «Le noci persiane, da cui fanno molto olio per il rey;
Luciano, Storia vera, 1, 24, 4. €loov 8¢ molodvTol AmO TV Kpoppdwv: «ricavano olio dalle cipolley;
Diodoro Siculo, 2, 59, 3, 3: éAotot OOVTOL KOl GUTELOL, €€ OV ELALOV T€ TOLODOL SOYWIAEG KOl O1VOV:
«Nascono ulivi e viti, da cui fanno abbondante olio e vino»; Arriano, Hist. Ind., 29, 15, 1: &nd o0tV EAottov
moléovorv: «Da questi fanno dell’olio»; Strabone, 17, 1, 35, 14: TToAD peEv moloVoLy EAailov, HoxOMpov o¢
Kot TV 00uNMv: «Fanno molto olio, ma di cattiva qualita quanto all’odore». Si spieghi questo significato di
amd col genitivo (provenienza, derivazione, origine); poco piu sotto (rigo 117) il significato sara piu propria-
mente di moto da luogo. Il «da» italiano ha gli stessi significati, compreso quello d’agente, che pure talvolta ¢
attestato per &mo. Si usino queste righe per ripetere i plurali maschili di seconda: si trovano qui il nominativo
(ol xopmol), I’accusativo (tog kopmote), il genitivo (&mo... kapm®v). L’61t, pur cosi importante, non do-
vrebbe creare nessuna difficolta agli alunni, per la perfetta analogia con il «che» dichiarativo italiano.

(125) 11 neutro di ToocoVTOG puod esser ToocoVTOV 0, pit di rado, Tocovto: vedi Liddel-Scott, op. cit., s.v.
(132) Molti derivati italiani dalla radice kin, come cinema, greco xivnua, «movimento»; energia cinetica,
greco k1vnTikog, «che muove, che si muovey; cinesiterapia, da kivnoig e Bgpameio, «cura effettuata con il
movimento», eccetera, possono far ricordare piu facilmente &xivntog. Aappdéve puod essere usato
metaforicamente quando si tratti di stati del corpo o dell’animo, come qui; o0k Tdopeviio. eOBog AGPe €, per
esempio, in lliade, 13, 470; d¢og pe Aoppdver € in Platone, Leggi, 699c; si confrontino espressioni come
x6\og e Aoppdavel (lliade, 1, 387) tpopog pe Aoppaver (Hliade, 24, 170), &xog pe Aoppdvel (Senofonte,
Ciropedia, 5, 5, 6), 0&poog pe Aappavet (Tucidide, 2, 92), eccetera.

(135) S’impari 11 Tdoyelg; come frase idiomatica: «che ti succede?»

(137) Di pitnp, per ora, non si facciano imparare altro che il nominativo e 1’accusativo.
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(142) Si richiami I’attenzione degli studenti su peté coll’accusativo, e sul relativo disegno.

(145) ®6Bov €xerv € locuzione dei migliori scrittori della prosa attica (p.e. Senofonte, lerone, 11, 11; Platone,
Sofista, 268a; Menésseno, 241b), e corrisponde perfettamente al nostro «aver pauray.

(146) Anche xaA®g €xw va imparato come locuzione idiomatica; piu avanti, quando s’introdurranno gli avver-
bi, si spieghera il valore di «stare in una certa condizione» che verbi come €xm e Tp&TT® assumono quando
sono accompagnati da avverbi di modo.

(148) Si badi che i ragazzi conoscono iAém gia nel significato di «amarey; il disegno potra aiutarli a capire il
senso di «baciarey.

(149) Si faccia notare come dpa introduca le domande; non € necessario renderlo in italiano, come il -re latino,
che sara gia familiare ai ragazzi che usano il corso di Orberg. Se si vuole, in questo caso si potra tradurre
«davvero stai bene?»

(153) Si puo spiegare ai ragazzi che il suffisso -de indica sempre movimento verso un luogo; lo stesso suffisso
si trova in "A8nvole < ABMvoo-de.

POSSIBILI DOMANDE DI COMPRENSIONE
O APOTOX (o)

Tt mowoVoL O T AlKKLOTOALG Kol ol BoEG;

Tt 8¢ motel 6 doDAOG;

A0 Tt ol BOEG HEVOVLOLY, KOl OVKETL EAKOVOLY TO GPOTPOV;

“Apa 6 AtkoldTOALG Baivel ig TOV olkov, €mel ol Boeg 0VKETL TOVODOLY;
Al T1 0 AlkoildmoALlg 0K alipetl TOV A1Bov;

Tiva KOAET O ATKOLOTIOALG;

“Apa 6 Eavliog omeddeL, Kol TOv ABov aipet;

Tig 8¢ télog aipel TOV AlBov;

ITotl @épovoty TOV AlBov 0 AtkollOTOALG Kol O d0VAOG;

Ti motel 6 Zavliac, &v @ @épel TOV AlBov ol 7@ AlkolomOALdL;

Al 11 0 Atkoldmoilg otevalet;

"Apol 00 XOAETOV €6TL EKQEPELY TOV AiBoV £k TOD Aypov;

“Apa €11 HEVOVOLY o1 BoEg, EMeEl O ALKALOTOALG kKol O EovBiag TOV AoV EKQEPOVOLY;

O APOTOX (B)

Ti¢ mpooywpel &v @ 6 Atkodmodlg kol 6 80DA0g TovoDoLy £V Tolg Aypolc;
Tig éoTLv 6 PIATTOC;

“Apa oKodg Te kol apyog 0Ty O PLALTTOG;

T1 8¢ T AlKolOTOALdL QEPEL O TOAG;

“Apa 6 AtkondmoMg €Tt TOVET, ETEL O TOIG KAUAET QLOTOV;

T1 mwolwoVoLy Gpo 6 Te TOTNP Kol O Tolg Kol O S0VAOG;

"Apo 6 DIMRTTOG PET! TO SETTTVOV €1¢ TOV olkov Poivel;

‘Ev @ 60 ®lAntrog oneipet, T motel 6 0VA0G;

I167te 8¢ 0VKETL TOVODOLY Ol GvBpwToL,;

“Apa 6 AtkotdmoAG Kol O 30DAOG TO GPOTPOV TPOG TOV OTKOV PEPOVCLY;

OI TEQPT'OI KAI TA AENAPA

T1 T DoTEPUl LEAAEL TTOLETY O ALKOLOTOALG;

Tic Badilel TPoOg TOV AYPOV GPO TA ALKOLOTOASL;

A0 TL 6 AtkoOTOALG HEALEL SPETELY TAG EALLOGC;

IIpdg tivag PAETOVOLY O TTaTNp Kol O Talg, €V @ pog &ypov Padilovoiy;
T1 mowoVoLY Ol YeEmPYOL,

IIdg dvvatdv €6TLYV TOVG KOKOLG Yempyoug eEetalely;

Al T ol &pyol yempyol o0 AopPdvovct Gltov;

Al T1 00K €XOVOLV 0lvov 00dE EAaoV;

T1 Tolel O ALKOLOTOALG, E€TEL €V TQ) AYPD £0TLV;
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IToY é1o1v ol élaiat;

T1 0 AtkodmoAlg AEyel 1@ PIALTRY;

Ti AdopBéiver 6 Todlc;

ITotl &voPaivel 6 PLALTTOC;

T1 wolel 6 PIALTTOG €Tl TO SEVIPOV;

‘Ev 8¢ 1001, Tl TOLET O AIKOLOTIOALG VTIO TM SEVIPW;

Al TL 6 AtKoOTOALG XOApEL, EMel BAETEL TPOG TOVG KAPTOVG;

[16Bev TIMTOLGLV Ol KAPTOL TPOG TNV YHV;

"Apa O AtkolOTOAG AELTEL TOVG KOPTOVG €V TG AYPD;

Al T 0 PUMTITOG €Tl TO HLOkpOV 0EVPOV Bpadéme dvaPaivel, Kol 00 omebdeL;
“Apo 0 ®iIMRog TOALY XpOVOV PEVEL ETTL TM SEVEPW;

T1 AopPavel TOV ALKOLOTOALY, £Tel O PIALTTOG TINTEL ATO TOV BEVOPO;

Ti €merta O ALKOLOTOALG TOLET;

Tivo KoAel O AlKoOmoALG;

Tig €éotiv Muppivn;

T1 woltoVoLy O Te AKaOTOALG Kol 7 Muppivn;

“Apoa E1L dxivntog pével 6 PIALTTOG, £Mel O TOTNP Kol | UATNP €i¢ TOV &ypov eicBaivovoty;
Iag €xel 6 mOlG;

T1 molel N LATNP;

“Apa. €11 TOVODOLY €V T® AYp® O T€ TOTNP Kol O TOG, EMel O PIAMTTOG EMALPEL EAVTOV;
Mot Badilovory;

Ti 8¢ év 1@ oik® moloVOoLV;

Si ricordi agli studenti d’usare noi(v) nella seconda e nella terza frase, e che questo verbo & adoperato
nel discorso diretto come parola pospositiva perlopiu posta parenteticamente nel mezzo del discorso diretto o
dopo di esso.

Nella seconda frase, 1’uso del verbo composto éxeépw da efficacia e proprieta all’espressione;
cionnonostante puo essere accettabile anche 1’uso del verbo semplice pépw.

Nella terza frase, si noti che viene espresso il pronome personale 60, che & enfatico. Si noti anche che,
mentre in italiano si sarebbe anche potuto dire semplicemente «aiutami tu!», in greco 1’odv ¢ adoperato per
connettere la frase in cui si trova con le parole precedenti, e difficilmente potrebbe essere omesso senza tradire
I’uso linguistico proprio dell’attico.

Civilta

Che Diceopoli fosse di Collide ci vien detto da Aristofane stesso negli Acarnesi, 406: AUK0LOTOALG... O
XoAANdng €yd. Probabilmente nella scelta del demo di Collide ¢’¢ uno dei frequenti giochi di parole usuali in
Aristofane coi demotici: Diceopoli si rivolge infatti a Euripide, a cui dice (versi 410-411): "AvoBddnv moelg,
€E0V kotafadny. OOk €10g ywAovLg moelg: «Componi versi coi piedi rivolti verso I’alto, mentre potresti
tenerli rivolti verso il basso. Non ¢ dunque strano se crei degli zoppi»; dunque I’assonanza di x®Adg con
XoAANdng fungerebbe un po’ da captatio benevolentiae; vedi: Aristofane, Commedie, a cura di G. Mastromarco,
U.T.E.T., Torino, 1983, vol. I, pag. 144.

Per una bella descrizione d’una casa attica e d’una vivacissima azione che in essa si svolge, si veda
I’orazione Per ['uccisione d’Eratostene di Lisia (soprattutto 9-10, ma un po’ in tutto il discorso), e quella di
Demostene Contro Mnesibulo ed Euergo, dove pero si tratta d’una casa di campagna. In tutt’e due le orazioni
le scene rappresentate sono assai movimentate, e si potrebbero proporre ai ragazzi da leggere in una buona
traduzione, in attesa ch’essi siano in grado d’intenderne gli originali. Nell’orazione di Demostene mbpyog ¢
detta la torre che al piano terra fungeva perlopiu da granaio, e al piano superiore da alloggio per le serve o per
le donne in generale.

Sull’approvvigionamento idrico in Grecia, consigliamo di leggere il breve, ma densissimo saggio di
Enrico Renna (L approvvigionamento idrico in Grecia e lo smaltimento delle acque di scarico, in: E. Renna,
Greco vivente, Ferraro, Napoli, 1995, pagine 179-188, ¢ specialmente le pagine 184-185).

Sull’iscrizione del demo di Erchia e sui culti che in quel demo son testimoniati, si veda The World of
Athens, cit., pagine 123-124.
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Per la partecipazione dei contadini all’assemblea d’obbligo ¢ il rimando alle prime pagine degli Acarnesi
d’ Aristofane, dove Dicedpoli assiste sbigottito a una molto confusa adunanza. Si veda ancora The world of
Athens, cit., pag. 206: «Ogni demos era tenuto a fornire un numero fisso di bouleutai. Il minimo numero era di
tre, il massimo di ventidue, € probabilmente nei demoi piu piccoli praticamente ogni cittadino sarebbe dovuto
diventare un bouleutes una volta nella vita.» Sui compiti della boulé si veda quel che ne dice Aristotele nella
Costituzione degli Ateniesi (46, 1-2).

Lexicon
Le parole che non si trovano nei lessici frequenziali sono:

Verbi

dpénw

£umodilw (ma c’¢ EPmodnv)
KOTOLOEL®

Y STe{:10AVO)

TPooywpE® (ma ¢’¢ Ywpiw)
TTOL®

PodLOVPYE®D

QLTELW

Sostantivi
Gumehog
gloio
gloov
GOKKOG

Aggettivi
AKLVNTOG
mpotog

Le illustrazioni

L’illustrazione di testa a pagina 36 ¢ basata sui disegni della coppa del gruppo Burgon, databile al VI
secolo a. C., sopra citata, conservata nel British museum di Londra.

11 disegno a margine della pagina 41, raffigurante la raccolta delle ulive, ¢ tratto dalla gia citata anfora a
figure nere del pittore Antimene, risalente al 575 a. C. circa, anch’essa conservata nel British museum.

Capitolo IV

La didascalia dell’illustrazione di testa dice: «Le ragazze riempiono le idrie presso la fonte.» Si chieda
agli alunni: «Chi vedete nell’immagine?» «Cosa fanno?» «Dove sono?» (Queste domande possono esser po-
ste, mutatis mutandis, anche in greco: Tiveg eiolv; Tt molodoLy; 1oV elory;)

11 significato di mpodg col dativo va compreso anche a partire dallo schematico disegno a margine.

(3) ©epamevw per indicare la cura richiesta dall’allevamento d’animali € usato, per esempio, in Platone, Gorgia,
516e, o anche, in senso metaforico, in Filone, Legum allegoriarum libri, 3, 128, 2. E qui usato come sinonimo
d’é¢mperéopan, ch’e ancora inutilizzabile perché medio. Si faccia rilevare quel che bellamente dice il Cam-
melli nel suo Lessico etimologico-pratico della lingua greca (Le Monnier, Firenze, 1939, pag. IX), cio¢ che
npoPoatov ¢ il gregge (e la singola pecora) perché il gregge, da che mondo € mondo cammina avanti al pastore.
Questa, ch’era la tesi tradizionale, (formulata dal comparatista tedesco Lommel, ma in maniera un po’ diversa:
nmpoPoarta indicherebbe il bestiame minuto, i montoni, le pecore, in quanto ‘camminano in testa’ al gregge: ¢
questa anche la spiegazione accolta dal Liddel-Scott) ¢ stata in realta ampiamente confutata dal Benveniste nel
suo Vocabolario delle istituzioni indoeuropee (ed. italiana: Einaudi, Torino, 1976, vol. I, pagine 25-31: ‘Probaton’
e l’economia omerica): secondo il Benveniste, infatti, tpopoto varrebbe ‘beni, ricchezze mobili’, con un’evo-
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luzione parallela a quella che avrebbe subito 1’indoeuropeo *peku dal senso originario di ‘ricchezza mobile’
(cfr. il latino pecunia) a quello specifico di ‘bestiame’ (latino pecus). Per giustificare questa sua conclusione il
Benveniste adduce un passo omerico (Od., 11, 75), in cui si legge kelunAid te mpoéPaciv te, che indicherebbe
‘le ricchezze stabili e quelle immobili’. La questione, pero, ¢ ancora sub iudice: vedi Chantrain, Lexique
etimologique de la langue grec, cit., s.v. tpoPatov. Non volendo contestare la probabilita della tesi del Benveniste,
ci sembra pero ch’essa poggi su argomentazioni non proprio solidissime, qualora s’accetti la spiegazione sopra
formulata nei termini del Cammelli: che Tt mpéPota significhi non solo il bestiame minuto, ma anche quello
grosso e che i greci non avessero greggi composite non importa, se si vuole intendere la derivazione da npopoive
come ‘cio che avanza’ davanti al pastore (greggi o mandrie che siano); che gli aggettivi in -t6¢ abbiano sempre
senso passivo ¢ stato confutato dal Georgacas, GI., 36, 1958, 178 ¢ seg.: cfi: 6Tat6g, TA®TOG, €cc.: non € percio
necessario postulare, sulla base del dativo plurale eteroclito mpéPact, che mpoéPoatov sia d’origine atematica
(mpoPat-). Che poi mpoPaive non significhi mai «camminar davanti», ma piuttosto «avanzare» ¢ anch’esso
fragile appiglio: Benveniste cita il parallelo latino progredior, che non significa mai praegredior: ma proprio
progredior, come termine militare, vale «marciare innanzi» e mpoBaivem vuol dire appunto «avanzare» rispetto
a qualcosa o a qualcuno.

(5) Si faccia imparare la frequente locuzione ko®MUEPALV.

(7) Il senso di toig élatog mieler € chiarito dall’immagine. «Schiacciare» o «spremerex» un frutto per ricavarne
il succo si puo dire anche &modA1Pw, EkOAIP®, spesso usati in questo senso dai migliori scrittori attici € non
attici; per I’olio in particolare si veda Strabone, 17, 2, 5, 5: Kopmdg Tig GTEPOPEVOG €V Apovpals, €€ 0D
ELatov amobAiBeton: «Un frutto seminato nei campi, da cui si spreme dell’olio». Che miélw sia anch’esso un
verbo adatto a indicare la premitura da cui si ricava un olio lo testimonia Ateneo, 3, 24, 13: ®1AOTIHOG... TO
[lepoikov @not.. melopevov TAelotov Ehoov aviéval: «Filotimo dice che la pésca... spremuta produce
moltissimo olio.»

(8) Prima di continuare nella lettura del capitolo, s’invitino gli alunni a soffermarsi sull’immagine in testa a
pagina 56, e sulle parole nuove li presentate. Si faccia notare che &vip e Bvydtnp hanno il vocativo uguale al
puro tema di grado normale con 1’accento ritratto: dal punto di vista puramente descrittivo ed empirico puo
convenir dire che sono uguali al nominativo con I’ultima vocale abbreviata e 1’accento ritratto. Per é&vnp si
faccia riferimento ai molti composti italiani gia citati per évdpeioc, e ad évdpelog stesso. E bene che i ragazzi
comincino a familiarizzarsi con queste forme, anche se la presenza dell’articolo o dell’interiezione & dovrebbe
far riconoscere immediatamente il caso. Per yvvn si ricordi ginecologo, ginecologia, ginecocrazia, ginecéo,
androgino, eccetera. Si badi che yvvn non significa solo «donna», ma anche «moglie».

(9) E6¢Lo perlopiu indica «esser disposto a», cioé voler fare qualcosa per esserne stato richiesto da altri,
mentre foOAopart ha un significato piu ampio di «volere», cio€ esser risoluto a fare qualcosa che s’¢ deliberato
e deciso: si vedano i seguenti esempi, tratti dal Liddel-Scott: Platone, Gorgia, 522¢: El BoOAeL, €Y €0EAM:
«Se tu vuoi, io son disposto»; Repubblica, 347b: OV1e ypnudtov Eveka €BELOVGLY GpyeLY ol &yobol oVTe
TAG... OVTE YOp... Evexa H1oBOV pioTmTol BobAovial kekATioBot: «Gli uomini onesti non son disposti a
governare per allettamenti economici né d’onori... N¢ infatti... vogliono esser chiamati mercenari a causa della
ricompensa che riceverebberoy; Alcibiade I, 135d, £é0v BoOAn ©0... Eé0v Be0g €0€AN: «Qualora tu voglia...
qualora Dio sia disposto», eccetera; €0éAw ¢ comunque anche usato nel senso di «desiderare» (v. rigo 19).
Omero usa Bovlopon al posto d’é€8€hw nel parlare degli déi, il cui desiderio ¢ una determinata volonta.

(11) "Avatéldw si spieghi a partire dal gia noto &vd.

(13) Compare per la prima volta la prima persona plurale dell’indicativo. Si ricapitolino alla lavagna tutte le
persone, e s’anticipi la seconda plurale (cosi da dare il quadro di tutto il presente indicativo) e si faccia notare
ch’essa ¢ identica alla seconda plurale dell’imperativo, come in italiano. Si facciano esercitare i ragazzi con
molti esempi diversi e con frasi estemporanee.

(14) Ci si soffermi un attimo su kpfvn: il fatto che v kpnvny sia preceduto da mpdg e che termini per -v
dovrebbe farlo con una certa facilita riconoscere per un accusativo. Si cominci a tracciare uno schema alla
lavagna con le caselle da riempire coi casi dei femminili in -n della prima declinazione. Tutti i casi saranno
presentati nelle pagine 57-58.

(18) Si richiami I’attenzione degli alunni sulla nota laterale, perch’essi comprendano la concordanza dell’ag-
gettivo col nome, maschile o femminile, cui s’accompagna.

(27) Si noti che x6pn appartiene allo stesso tipo di declinazione di k6.

(28) Presentando vdpia, si chiarisca ch’esiste anche un’altra categoria di nomi femminili di prima declinazio-
ne, e cio¢ quelli in cui I’ -a ¢ preceduta da -¢, -1, -p. La declinazione del singolare di questo tipo di sostantivi
(che nel plurale ¢ identico agli altri, come sara bene chiarir da subito), sara presentata per intero a pagina 59.
(30) In un primo tempo le consecutive che verranno presentate saranno tutte costruite con dote e I’indicativo:
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dunque non richiedono particolari spiegazioni, una volta detto che ®ozte significa «cosicchéy.

(31) Non sara necessario introdurre ora i verbi contratti in -&w, per il solo fatto che vien qui usato il verbo
dramepdiw: questo infatti puo esser facilmente compreso a partire dal suo sinonimo diabatnv. Atafoive viene
usato perlopiu per indicare passaggi di fiumi o di valli: vale dunque «andare da una parte all’altra» d’un
ostacolo naturale, «oltrepassare», «valicare», «varcare». Alomepdm, invece, significa anche «passare attraver-
so», «tragittarey, «attraversare» un luogo, un paese, il mare: cfi: Aristofane, Gli uccelli, 1264:” ATOKeEKANKAUEVY
d10yeVvelg Beovg UNKETL TNV EUNV dtamepy mOALV: «Abbiamo vietato agli déi figli di Zeus di passare d’ora
in poi per la nostra cittay; Euripide, Supplici, 117: O yé&p Tt o1yf) dienépocag EAALGSa: «Non sei passato
certo in silenzio attraverso la Greciay.

(33-39) Compaiono in queste righe tutti i casi del singolare di k@pn. S’inseriscano volta per volta nello schema
tracciato alla lavagna, e s’abbia cura che gli alunni facciano uno schema simile sui loro quaderni. S’incontre-
ranno, nell’ordine: I’accusativo: tnv kaouny (rigo 33); il nominativo: | kdpn (33); il genitivo: &moO THE KOUNG
(36-37); il dativo: év TR kaopun (38 e 40). Si faccia notare che nel dativo, come nella seconda declinazione gia
studiata, ¢’¢ uno iota sottoscritto. Al rigo 33 si rilevi di nuovo la concordanza tra aggettivo e nome, e si
sottolinei che I’aggettivo péyag ¢ irregolare. Al rigo 39 si dica che i diminutivi sono in greco generalmente
neutri: percio 6 mwolg, ma 10 Todiov. Si curi che i ragazzi notino 1’identita delle uscite dei nomi di prima e del
femminile dell’articolo.

(40-49) In queste righe vien presentato il plurale della prima declinazione: come esempio vien scelto il plurale
d’oixkio: ma, come si sa, tutti i gruppi della prima declinazione hanno le stesse uscite nel plurale. Dunque si
potra subito chiedere agli alunni di provare a formare il plurale di k®pn, di k6pn e d’0dpia. Potranno poi esser
tentati degli esercizi strutturati: per esempio: Al KOH.... ol €v T 'ATTikT 00 peydion gicty

A... VOpL... &V T... oikl... (plur.) koA... eloLv.

O1 yempyol GLAOVGLY T... K®OW... (sing. € plur.)/ T... k¥0p... (sing. e plur.)

A... K6p... PEPOVOLY T... VOPL... (plur.)

‘EV T... KOW... (sing. e plur.) ToALol yewpyol eioiv.

Emel 0 NAL0G BVOLTEALEL TOAAOL YEWPYOL ATO T... KOW... (sing. e plur.) Tpdg ToVG GypovG GTEVIOVGLY.
A... YOVOIKEG HETA T... KOP... (Sing. e plur.) Tpog T... kpNV... (sing. e plur.) omeHIoVOLV.

E cosi via. I casi del plurale vengono presentati qui in quest’ordine: nominativo: ot oixion (rigo 40); accusativo:
TOG olkiog (42); genitivo: €k TAOV olki®V (46); dativo: €v talg olxkiong (48-49). Per I’espressione ol oikion od
€V T1] KOUN 00 peydhon giotv, dypolkolg 8¢ ixavod, si confronti Libanio, Progymnasmata, 12,2, 2, 3. Si
sottolinei la ripetizione dell’articolo. Si badi che gli alunni stiano sempre attenti alla differenza tra peté col
genitivo e petd coll’accusativo. Non crediamo sia necessario, a meno che qualche ragazzo non lo rilevi,
soffermarsi sulla concordantia ad sensum di ol 8¢ con to wodia: si spieghi piuttosto cosa significano ot pév...
ol 8¢. Per le righe 47-48, cfr. Erodoto, 1, 114: "Enonle €v T KOUN... LETAAAOV NAiKoV €V 000 «Giocava nel
villaggio... con altri coetanei per la strada.»

(51) Si faccia rilevare che la differenza d’accento nei due sintagmi petee T@v doOAwV (rigo 38) e petd TV
dovAdv ¢ estremamente importante, perché permette di distinguere il genitivo plurale del maschile doDAog da
quello del femminile do00An.

(54-62) In queste righe vien presentata la declinazione del singolare dei nomi in -o puro. Come esempio ¢€ stato
scelto il sostantivo &yopd. L’ausilio dell’articolo e la somiglianza delle forme rispetto a quelle dei nomi in -7
rendera facile il riconoscimento dei singoli casi, che sono introdotti in quest’ordine: accusativo: TV &yopiv
(rigo 55); nominativo: 1| &yopd (56); dativo: €v 11j &yopd (59-60); genitivo: &mo thg dryopdg (61). Si spieghi
che questi sostantivi conservano 1’ -o in tutta la declinazione. Si provi a far declinare anche otkio e Ddpio. Si
rilevi subito che k6pn ¢ un’eccezione alla regola generale. Si posson far fare alcuni esercizi come quelli sugge-
riti sopra. Di &ioTv si curi per ora solo che i ragazzi siano in grado di riconoscere le forme qui presentate (tra
I’altro sempre con I’accompagnamento dell’articolo), e cio¢ il nominativo e il genitivo singolare e plurale.
(65) Si trova qui Tdpelot; piu sotto (rigo 71) ndpeopev. Si faccia vedere come anche il verbo gipt e i suoi
composti hanno nella seconda e terza persona del plurale le stesse terminazioni dei verbi regolari e un tema €c-
. Si coniughi tutto il presente indicativo alla lavagna.

(66) IMAnpoéw ¢ gia comparso nella didascalia all’immagine di testa di questo capitolo a pagina 55 e comparira
ancora nelle righe che seguono. Non sara difficile agli alunni riconoscere le persone del plurale del presente
indicativo grazie alle terminazioni (-pev, -T€, -00o1v), che sono identiche a quelle dei verbi non contratti. Non
sara percio per ora necessario introdurre una spiegazione esplicita dei verbi contratti in -o, che verranno pre-
sentati molto piu avanti, nel capitolo XVI. Piu avanti altre forme saranno glossate a pi¢ di pagina (TAnpov!,
nANpoDV) o saranno lasciate all’intuizione analogica (mAnpot, la cui finale -1 ¢ analoga a quella dei verbi non
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contratti) e al contesto di lampante evidenza. Solo nel caso remoto che gli alunni trovassero difficolta con
quest’ultima forma (la terza persona singolare del presente) I’insegnante potra aiutarli fornendo loro, come
extrema ratio, la traduzione.

(67) ®1hog puo esser ricordato a partire dal gia noto giA€w, o facendo riferimento ai numerosi composti italiani
sopra ricordati. Si noti che puo essere aggettivo o sostantivo.

(70) 'E& £w0O1voD ¢ locuzione piuttosto frequente che compare in Aristofane, Senofonte, Platone, Menandro,
Luciano e molti altri autori. Si veda, p. e., Senofonte, Elleniche, 1, 1, 52: péypt deiing €€ EwO1voD: «dal primo
mattino fino al pomeriggio»; Platone, Simposio, 220c: Koi #dn Mv peonuPpia, kol &vepwrol no6&vovro,
Kol Bovpdlovieg GALog GAA® Eleyev OTL Tokpdtng €€ €wBivod gpoviilwv Tu £€otnke: «Ed era gia
mezzogiorno, ¢ gli uomini se n’accorsero, ¢ meravigliandosi 1’uno diceva all’altro che Socrate stava fermo in
piedi fin dal mattino a meditar qualcosa»; Fedro, 227a: Zuyvov yop €Kel SLETPLYO XPpOVOV KaBNUEVOS €€
€wO1voD: «Ho passato 1i molto tempo seduto sin dal mattino»; Leggi, 722¢: €€ £wB1voD peonuPpla e YEyove
KOl €V To0TN TOYKAATN AvamovAn Tivi Yeyovapev: «Dal mattino s’¢ fatto mezzogiorno e siamo arrivati in
questo bellissimo luogo di riposo»; eccetera.

(72) Per &yyehlog si faccia riferimento all’italiano angelo, «messaggero divino», o anche a vangelo (evangelo),
«buon messaggio». Si badi che i ragazzi ricordino la pronunzia di -yy-. “Hko ha, perlopiu, valore di perfetto:
«son giunto, sono arrivato». Si sa che €stu vale spesso in Attico «la citta» per eccellenza, cio¢ Atene; si afferma
spesso che, in questo senso particolare, in attico &oTv non € preceduto da articolo, e cid spesso € vero; ma si
veda, p.e., Tucidide, 8, 92, 7 ¢ seg.: év 1®d GoteL e €k 100 Gotews; Senofonte, Elleniche, 1,4, 13: 6 éx 100
dotemg 6xAog (e in molti altri passi del secondo libro: 2, 4, 2; 2, 4, 11; 2, 4, 26; 2, 4, 37; 2, 4, 40); Platone,
Menesseno, 243e, éx 100... A0TEMG; eccetera. Lo stesso Lisia, che in generale preferisce in queste espressioni
omettere 1’articolo, alterna a quest’uso sintagmi con 1’articolo (v., p.e., Contro Filocrate, 12, 4; Contro Filone,
8, 3, eccetera). Noi abbiamo preferito lasciar sempre 1’articolo in questi primi capitoli, per un’esigenza di
maggiore chiarezza, e perché gli alunni potessero subito identificare i casi di &otv anche senza conoscerne
ancora la declinazione; cominceremo a usare forme senz’articolo come €v &otel, €ig AOTL € €€ GoTEWG a
partire dal capitolo X (pag. 234), dove verra introdotta la declinazione dei nomi in -v.

(73) Una volta detto che 611 significa «chey, le dichiarative non daranno alcun problema. «Fare, celebrare una
festa» si puo dire Eoptnyv woilelv o motetobou (cfr. Tucidide, 2, 15, 3; Senofonte, Ciropedia, 6, 2, 6, 1; Erodoto,
1, 150) e, piu frequentemente, Eoptnv &yewv o &yecboun (¢fr: Tucidide, 1, 70, 8; 4,5, 1,5, 75, 3; Erodoto, 1, 147,
5, 85). Uno scrittore atticista come Luciano usa sempre £optnv &yewv (cfr. Amores, 25, 10; Storia vera, 2, 24,
9; Symposium, 10, 3; Saturnalia, 5, 16). Questa seconda locuzione sara incontrata a partire da pagina 66.
(75-76) Per yopobg si faccia riferimento all’italiano coro, facendo attenzione allo slittamento di significato; per
Bewpém ci sembra opportuno il richiamo all’italiano teoria, propriamente «visione», € a teatro (B€atpov),
«luogo della visione, dello spettacolo». ‘Aymv ¢ glossato in nota, € non ¢ da imparare; sara comunque molto
facile comprenderlo a partire dagli italiani agone, agonistico, agonista, agonismo eccetera.

H AEZITOINA KAI H AOYAH

Questo brano ¢ stato composto con I’intento di presentare i maschili della prima declinazione, e le forme dei
due aggettivi irregolari péyog e moAvg, gia parzialmente introdotte in precedenza. Inoltre cominciano ad appa-
rire con maggiore frequenza forme del pronome a0TOG.

(78) "Ovopatt va imparato come espressione idiomatica, e non ancora come il dativo di &vopa. In ogni caso
opportuno ¢ il riferimento all’italiano onomastico.
(81) La declinazione dei nomi in -o alternante come décomotva sara introdotta piu avanti, a partire da pagina
68. Per ora non ci si soffermi.
(86-87) Per ’espressione (10) delnvov mapackevalety e simili, si veda Aristofane, Acarnesi, 1096: detnvov
TG évokevalétw: «qualcuno mi prepari il pranzoy; Vespe, 1251: mod, ot 10 deinvov, Xpvoé, cvokebole
vav: «Servo, servo! Criso, preparaci il pranzo»; Le donne al parlamento, 1147: 10 delmvov o0TOIG
¢oteéneoxevacpuévov: «Il pranzo per loro € prontoy; Senofonte, Elleniche, 3, 1, 24: év @ &§6v 10 deinvov
nopockevalntol: «Mentre si prepara il pranzo»; 4, 6, 7: mept deinvov mopackevalopevov: «all’ora di
pranzoy»; Erodoto, 5, 18: mopoackevacdevog 8¢ detnvov: «avendo preparato il pranzox; 9, 82, 2: detnvov
mopookeLAleLy: «preparare il pranzoy; 9, 82, 3: TopaoKELACHL AXKOVIKOV EITVOV: «preparare un pranzo
spartano»; 9, 110, 2: toV70... T0 delnvov Tapackevdletarl Gnag ToD £viavTtoD: «questo pranzo si prepara
una volta I’anno»; cfr: anche Luciano, Demonax, 24, 4; Toxaris vel amicitia, 25, 7, eccetera.

Da questo rigo, fino al rigo 110 saranno introdotti tutti i casi di deondtng, scelto come esempio dei
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maschili di prima. I casi compariranno in quest’ordine: dativo (rigo 87 e 93: si badi che questa ¢ una delle
prime volte che il dativo viene introdotto senza preposizione; si lasci prima che i ragazzi ne intuiscano la
funzione, probabilmente a loro nota gia dallo studio del latino, e solo dopo s’intervenga; i principali usi del
dativo verranno riepilogati nell’ Enchiridion nel capitolo VI); nominativo (91 e 95, poi di nuovo al rigo 104,
111, 113 e 117); genitivo: &ro 100 deondTov (98); accusativo (100 e 102; poi di nuovo al rigo 123 e 125, retto
da mpdg); vocativo (105 e 110). Si faccia il solito schema alla lavagna, e si noti che: 1) il genitivo ha la stessa
terminazione di quello dei sostantivi di seconda declinazione; 2) gli altri casi (tranne il vocativo) hanno le
stesse terminazioni dei femminili.

(90) L’espressione po tov Ala va imparata come idiomatica, come gia @ Zed. M& (tov) Alo puo significare
«per Zeus» oppure «no, per Zeus», anche se non sia preceduto da oE. Naturalmente significa sempre «si, per
Zeus» quand’¢ preceduto da vai, assumendo cosi lo stesso significato che ha spesso vi Tov Ata: ¢fi: Senofonte,
lerone, 1, 16, 2; Platone, Eutidemo, 307b; Ippia maggiore, 297¢ (dove o0 & TOV Ala € voil o TOV Alo sono
usati da due interlocutori in posizione molto ravvicinata); lone, 532d; 535a; Repubblica, 407b, eccetera. Si
veda anche G. S. Thompson, Greek prose usage, Bristol classical press, Bristol, 1998, pag. 95.

(92) Si faccia rilevare che il tempo continuato (come in latino) € espresso in greco coll’accusativo. Gli alunni
gia conoscono 1’espressione ToALY xpOVOV; pill sotto (rigo 98) troveranno 6Alyov xpdvov. L’accusativo espri-
me in genere 1’estensione nel tempo e nello spazio. Per fuépa si faccia riferimento all’italiano effemeride,
«notizie relative a un giorno, giornale quotidianox; ¢ a effimero: «che dura un giorno». La frase gépw yop @
deondtn TOV 61TOV KOl TOV 01vov Kol 10 Vdwp Kol Thvto Toe GAA € tratta, con pochi adattamenti, da una
delle versioni della favola esopica intitolata Kbwv kol decmotng, dove si legge: Eym petd mTOVOL HEYIGTOV
Kopilw Tov oivov kol 10 Vdwp Kol mévta o GAAo. In un’altra versione si legge: ‘EYd peydiong xomd
QEPOV TOV 6110V Kol TOV 01vov kol T0 Ddwp kol Thvta T Tpog xpelay.

(94) To Vdwp ¢ spiegato sufficientemente dalla figura a margine. Non ci si soffermi, per ora, sulla sua declina-
zione.

(95) Per yohemov givon mpodg twvo., vedi Platone, Repubblica, 375¢.

(97-98) Per o 100 deomotov vedi Aristofane, Cavalieri, 20: GALEVPE TIVATOKIVOV ATO TOD de0THTOV:
«ma trova una maniera di allontanarti dal padrone». Per 6A1yog si faccia riferimento ai composti italiani, come
oligominerale, oligarchia, eccetera.

(100-102) Per t0ov deomotny @LAely, vedi Aristofane, Cavalieri, 60: el @Al TOV decomdTNV: «se vuoi bene al
padrone.

(104-107) Lo spunto per queste righe ¢ stato dato da Aristofane, La pace, 57 e seguenti: ‘O 3eGTOTNG... SUNUEPOLG,..
€lg TOV 00pavOV BAET®MV/ MO KEXNVAG.../ ENOLY: «& ZeD, Ti ToTe BovAeveL TOeTV;»: «Il padrone... per tutto
il giorno... guardando verso il cielo/ stando cosi a bocca spalancata.../ dice: “o Zeus, che cosa mai hai intenzio-
ne di fare?» "Q Zed déonota € nella Lisistrata, 940. Per 00powvog si richiamino parole italiane come uranografia,
«descrizione del cielo», urandlite, «meteorite, pietra che viene dal cieloy; il pianeta Urano prende il nome dal
dio del cielo della mitologia greca, di cui si potra brevemente raccontare la storia.

(108-112) In un periodo di poco successivo a quello in cui s’ambienta la nostra storia i padroni non poterono
piu adoperare mezzi dispoticamente coercitivi coi loro schiavi: durante la guerra del Peloponneso, infatti,
divenne piuttosto facile per gli schiavi fuggire e rifugiarsi presso gli Spartani, e per questo i loro padroni
cercavano di trattarli quanto meglio fosse possibile: c¢fr. Tucidide 7, 27, 5; lo Strepsiade protagonista della
commedia Le vespe d’Aristofane si lamenta che non pud neppure piu punire gli schiavi (versi 6-7: "AndéAo10
T D mOAepe, TOAADV 0VveEKQ, GT0VSE KOAXG EEEGTL ol TOVG 0ikETOG: «Sii tu maledetta, guerra, per molti
motivi; non m’¢ neppure possibile punire i servi!»

(113-144) Nel leggere queste righe, 1’attenzione dev’essere focalizzata sulle forme di péyog e di moAvg. Utiliz-
zando anche gli schemi a margine, si faccia notare che irregolari sono solo le forme sottolineate, mentre le altre
sono normali, formate dai temi mToAA- e peyol-. [ToAdv e moA D s’incontrano al rigo 116; molvg al rigo 144;
Héyog e péya rispettivamente al rigo 128 e 133. Altre forme regolari sono qua e 1a per tutto il brano. Al rigo 124
si faccia particolare attenzione al verbo kelebw, che, come il latino iubeo, regge 1’accusativo con ’infinito.
Bisognera che i ragazzi prendano familiarita con questa costruzione. In tutto il passo si faccia notare che il
pronome avTOG, -1, -6 ha forme identiche a quelle dell’aggettivo (tranne che per i casi retti del neutro, che qui
non ¢ ancora presentato) e dell’articolo. Al rigo 125, per I’espressione dpa yop €6t 6ot Badilelv mpog TOV
deomodtny, si veda Aristofane, Le donne al parlamento, 30: Gpo. Podilerv: «E ora d’andare»; 285: dpo.
TpoPoivery... HUIV £67TL: «& per noi ora d’avanzaren; 352 £pot &'dpa Badilewv éotiv eig éxkAnoiov: «E per
me ora d’andare all’assembleax; frammento 464, 1: dpo. Bodilely podotiy émt 1oV deomdtnv: «E per me ora
d’andare dal padrone».

(154) Si faccia notare che gli aggettivi femminili, come i sostantivi di prima declinazione, possono essere in -
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o puro o impuro: yahenn (rigo 143) o ioyvpd (154).

(156) Si ripeta la costruzione di kelebw.

(162-170) In queste righe son presenti molti esempi del plurale di ToA0g: si faccia notare ch’esso (come quello
di péyog) € perfettamente regolare.

(168) Si noti di nuovo lo oyfiLa "ATTIKOV.
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